



29 декабря 2025-4 января 2026. Выпуск № 491

МУЧЕНИК ВОНИФАТИЙ ТАРСИЙСКИЙ

(1 января)



Тропарь, глас 4

К сословию послан мучеников, мученик был еси истинен, пострадав за Христа крепчайше, всехвальне, мощми же возвратился еси верою пославшей тя, Вонифатие блаженне, моли Христа Бога прияти нам грехов прощение.



Святой мученик Вонифатий был **рабом богатой молодой римлянки Аглаиды** и состоял с ней в беззаконном **сожительстве**.

Но оба они чувствовали **угрызения совести** и хотели как-то **омыть свой грех**.

И Господь пожалел их и дал им возможность очистить грехи своей кровью и закончить грешную жизнь покаянием.

Аглаида узнала, что **если с благоговением хранить в доме мощи святых мучеников**, то их молитвами легче получить спасение, ибо под их благодатным воздействием умалются грехи и воцаряются добродетели.

Она снарядила Вонифатия на **Восток**, где в то время шло жестокое гонение на христиан, и просила привезти мощи **какого-либо мученика**, чтобы он стал их руководителем и покровителем.

Вонифатий на прощание, смеясь, спросил: "**А что, госпожа, если я не найду мощей, а сам пострадаю за Христа, примешь ли ты мое тело с честью?**" Аглаида отнеслась серьезно к его словам и укорила его в том, что он, отправляясь на святое дело, позволяет себе вольности. Вонифатий **задумался над ее словами, и все время пути был сосредоточенным**.

Приехав в **Киликию**, в город **Таре**, Вонифатий оставил в гостинице своих спутников и **пошел на городскую площадь**, где **мучили христиан**.

Потрясенный зрелищем страшных пыток, видя просветленные благодатью Господней лица святых мучеников, Вонифатий, по влечению своего сострадательного сердца, бросился к ним, целовал им ноги и просил святых молитв, чтобы и ему удосточиться пострадать с ними.



Тогда судья спросил Вонифатия, кто он.

Вонифатий ответил: "**Я христианин**", - а затем отказался принести жертву идолам. Его тут же **предали на мучения**: били так, что мясо отпадало от костей, вонзали иглы под ногти, наконец, влили в горло расплавленное



олово, но силой Господней он остался невредим.

Окружавшие судилище люди пришли в возмущение, они стали бросать в судью камни, а затем устремились к языческому капищу, чтобы низвергнуть идов.

На следующее утро, когда волнения несколько затихли, судья распорядился бросить святого мученика в котел с кипящей смолой, но и это не причинило страдальцу никакого вреда: его оросил сошедший с небес Ангел, а смола вылилась из котла, вспыхнула и обожгла самих мучителей. Тогда святой Вонифатий был приговорен к усечению мечом.

Из раны истекли кровь и молоко; видя такое чудо, **около 550 человек уверовали во Христа.**

Между тем **спутники** святого Вонифатия, напрасно прождав его два дня в гостинице, **стали его разыскивать**, предполагая, что он предался легкомысленному времяпрепровождению.

Сначала поиски были безуспешны, но, наконец, они встретили **человека, бывшего очевидцем мученической смерти святого.**

Этот свидетель и привел их туда, где еще лежало обезглавленное тело. Спутники святого Вонифатия со слезами просили у него прощения за неподобные мысли о нем и, **выкупив за большие деньги останки мученика, привезли их в Рим.**

Накануне их прибытия Аглаиде **во сне явился Ангел** и велел ей приготовиться принять бывшего раба ее, а теперь господина и покровителя, сослужителя Ангелов.

Аглаида призвала клириков, с великим почетом приняла честные мощи, а затем построила **на месте его погребения храм** во имя святого мученика и положила там **мощи, прославившиеся множеством чудес.**

Раздав нищим все свое имение, **она удалилась в монастырь**, где провела в покаянии восемнадцать лет и при жизни стяжала чудесный дар изгонять нечистых духов. Похоронили святую близ могилы мученика Вонифатия.





БІЛГІЛІК

Родословие Иисуса Христа, Сына Давида, Сына Авраамова.

Авраам родил **Исаака**; **Исаак** родил **Иакова**; **Иаков** родил **Иуду** и братьев его; **Иуда** родил **Фареса** и **Зару** от **Фамари**; **Фарес** родил **Есрома**; **Есром** родил **Арама**; **Арам** родил **Аминадава**; **Аминадав** родил **Наассона**; **Наассон** родил **Салмона**; **Салмон** родил **Вооза** от **Рахавы**; **Вооз** родил **Овида** от **Руфи**; **Овид** родил **Иессея**; **Иессей** родил **Давида** царя; **Давид** царь родил **Соломона** от бывшей за **Уриею**; **Соломон** родил **Ровоама**; **Ровоам** родил **Авию**; **Авия** родил **Асу**; **Аса** родил **Иосафата**; **Иосафат** родил **Иорама**; **Иорам** родил **Озию**; **Озия** родил **Иоафама**; **Иоафам** родил **Ахаза**; **Ахаз** родил **Езекию**; **Езекия** родил **Манассию**; **Манассия** родил **Амона**; **Амон** родил **Иосию**; **Иосия** родил **Иоакима**; **Иоаким** родил **Иехонию** и братьев его, перед переселением в **Вавилон**.

По переселении же в **Вавилон**, **Иехония** родил **Салафиля**; **Салафииль** родил **Зоровавеля**; **Зоровавель** родил **Авиуда**; **Авиуд** родил **Елиакима**; **Елиаким** родил **АЗора**; **АЗор** родил **Садока**; **Садок** родил **Ахима**; **Ахим** родил **Елиуда**; **Елиуд** родил **Елеазара**; **Елеазар** родил **Матфана**; **Матфан** родил **Иакова**; **Иаков** родил **Иосифа**, мужа **Марии**, от Которой родился **Иисус**, называемый **Христос**.

Итак всех родов от **Авраама** до **Давида** четырнадцать родов; и от **Давида** до переселения в **Вавилон** четырнадцать родов; и от переселения в **Вавилон** до **Христа** четырнадцать родов.

Рождество Иисуса Христа было так: по обручении Матери Его **Марии** с **Иосифом**, прежде нежели сочетались они, оказалось, что **Она** имеет во чреве от **Духа Святаго**.

Иосиф же муж **Ее**, будучи праведен и не желая огласить **Ее**,



хотел тайно отпустить Ее.

Но когда он помыслил это,- се, Ангел Господень явился ему во сне и сказал: **Иосиф, сын Давидов!** не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в Ней есть от Духа Святаго; родит же Сына, и наречешь Ему имя Иисус, ибо Он спасет людей Своих от грехов их.

А все сие произошло, да сбудется реченное Господом через пророка, который говорит: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил, что значит: с нами Бог.

Встав от сна, Иосиф поступил, как повелел ему Ангел Господень, и принял жену свою, и не знал Ее, как наконец Она родила Сына Своего первенца, и он нарек Ему имя: Иисус.

(Евангелие от Матфея, 1:1-25)

ТОЛКОВАНИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

Имя «Иисус» не греческое, но **еврейское**, и в переводе значит «**Спаситель**», ибо словом «яо» у евреев говорится о спасении.

Христами (**«Христос» по-гречески** значит «помазанный») назывались цари и первосвященники, ибо они помазывались святым елеем, изливавшимся из рога, который полагали на их голову. Господь называется Христом и как Царь, ибо **Он воцарился против греха**, и как **Первосвященник**, ибо Он Сам принес Себя в жертву за нас. Помазан же Он истинным елеем, Духом Святым, и помазан преимущественно пред другими, ибо кто иной имел Духа так, как Господь? В святых действовала благодать Святого Духа, во Христе же действовала не благодать Святого Духа, но **Сам Христос вместе с Единосущным Ему Духом совершил чудеса**.

“Сына Давида”. После того, как Матфей сказал "Иисуса", он прибавил "Сына Давида" для того, чтобы ты не подумал, что он говорит о другом Иисусе, ибо был и другой знаменитый Иисус, вождь евреев после Моисея. Но этот назывался сыном Навина, а не сыном Давида. Он жил многими поколениями раньше Давида и был не из колена Иудина, из которого произошел Давид, но из другого.

“Сына Авраамова”. Почему Матфей поставил Давида прежде Авраама? Потому, что **Давид был более знаменит**; он и жил позже Авраама, и был славным царем. Из царей он первый благоугодил Богу и получил обетование от Бога, что из его семени восстанет Христос, почему все и называ-



ли Христа Сыном Давида. И Давид в действительности сохранил в себе образ Христа: как он воцарился на место отверженного Богом и возненавиденного Саула, так и Христос пришел во плоти и воцарился над нами после того, как Адам лишился царства и власти, которую он имел над всем живущим и над демонами.

"Авраам родил Исаака". С Авраама начинает евангелист родословие потому, что **он был отцом евреев**, и потому, что **он первый получил обетование, что «о его семени благословятся все народы»**. Итак, прилично от него начать родословие Христа, ибо Христос есть семя Авраама, в котором получили благословение все мы, которые были язычниками и находились прежде под клятвою. Авраам в переводе значит «отец языков», а Исаак – «радость», «смех». Евангелист не упоминает о незаконнорожденных детях Авраама, например, об Измаиле и других, потому что иудеи происходили не от них, но от Исаака.

"Исаак родил Иакова; Иаков родил Иуду и братьев его". Видишь, что об Иуде и братьях его Матфей упомянул потому, что от них произошли двенадцать колен.

"Салмон родил Вооза от Рахавы". Некоторые думают, что Рахав есть та Раав-блудница, которая приняла соглядатаев Иисуса Навина: она и их спасла, и сама спаслась. Матфей упомянул о ней для того, чтобы показать, что как она была блудница, **так и все собрание язычников, ибо они блудодействовали в своих делах**. Но те из язычников, которые приняли соглядатаев Иисуса, **то есть апостолов, и уверовали в их слова, эти все спаслись**.

"Вооз родил Овида от Руфи". Эта Руфь была иноплеменница; тем не менее, она сочеталась браком с Воозом. Так и церковь из язычников, будучи иноплеменницею и вне заветов, забыла народ свой и почитание идолов, и отца своего дьявола, и Сын Божий взял ее в жены.

"Иессей родил Давида царя; Давид царь родил Соломона от бывшей за Уриею". И о жене Урия Матфей упоминает здесь с той целью, чтобы показать, что не должно стыдиться предков, но более всего стараться прославлять и их своею добродетелью, и что Богу все угодны, хотя бы они произошли и от блудницы, если только имеют добродетель.

"Иосия родил Иоакима; Иоаким родил Иехонию и братьев его, пред переселением в Вавилон". Переселением Вавилонским называется тот плен, который позже перенесли иудеи, уведенные все вместе в Вавилон. Вавилоняне и в другое время воевали с ними, но озлобляли их умеренное, тогда же совершенно переселили их из отечества.

"Иаков родил Иосифа, мужа Марии, от которой родился Иисус, называемый Христос". Почему здесь дается родословие Иосифа, а не Богороди-



цы? **Какое участие Иосифа в том бессеменном рождении?** Здесь Иосиф не был истинным отцом Христа, чтобы от Иосифа вести родословие Христа. Итак, слушай: действительно, Иосиф не имел никакого участия в рождении Христа, и потому должно было дать родословие Богородицы; но так как был закон – не вести родословие по женской линии (Числ. 36, 6), то Матфей и не дал родословия Девы. Кроме того, дав родословие Иосифа, он дал и ее родословие, ибо был закон не брать жен ни из другого колена, ни из другого рода или фамилии, но **из того же колена и рода**. Так как был такой закон, то ясно, что если дается родословие Иосифа, то **тем самым дается и родословие Богородицы, ибо Богородица была из того же колена и того же рода**; если же нет, то как бы она могла быть обручена ему? **Таким образом, евангелист соблюл закон, который запрещал вести родословие по женской линии, но, тем не менее, дал родословие Богородицы, дав родословие Иосифа.** Мужем же Марии назвал его соответственно общему обыкновению, ибо мы имеем обычай и обручника называть мужем обрученной, хотя брак еще и не совершен.

"Итак всех родов от Авраама до Давида четырнадцать родов; и от Давида до переселения в Вавилон четырнадцать родов; и от переселения в Вавилон до Христа четырнадцать родов". Матфей разделил роды на три части, чтобы показать иудеям, что находились ли они под управлением судей, как это было до Давида, или под управлением царей, как это было до переселения, или под управлением первосвященников, как это было пред пришествием Христа, – они не получали от этого никакой пользы в отношении к добродетели и нуждались в истинном судии, царе и первосвященнике, который есть Христос.

Ибо, когда прекратились цари, по пророчеству Иакова, пришел Христос. Но каким образом от переселения Вавилонского до Христа четырнадцать родов, когда их оказывается только тринадцать? Если бы в состав родословия могла входить женщина, то мы причислили бы и Марию и восполнili число. Но женщина не входит в родословие. Как же это разрешить? Некоторые говорят, что Матфей поставил в счет переселение, как лицо.

"Рождество Иисуса Христа было так: по обручении Матери Его Марии с Иосифом". Для чего Бог допустил, чтобы Ма-





рия была обручена, и вообще, зачем Он дал людям повод подозревать, что Иосиф познал Ее? Для того чтобы Она имела защитника в несчастьях. Ибо он заботился о Ней во время бегства в Египет и спас Ее. Вместе с тем Она была обручена и для того, чтобы скрыть Ее от дьявола. Дьявол, услыхав, что Дева будет иметь во чреве, наблюдал бы за Ней. Итак, для того, чтобы лжец был обманут, Приснодева обречется Иосифу. Брак был только по виду, в действительности же его не было.

"и не знал ее, как наконец Она родила". то есть никогда не смешился с нею, ибо слово «как» («дондеже») означает здесь не то, будто до рождения не знал ее, после же познал, но что он совершенно никогда не познал ее.

"Сына Своего первенца". Называет Его первенцем не потому, что будто она родила еще другого какого-либо сына, но просто потому, что **Он первый родился и единственный**: Христос есть и «первородный», как родившийся первым, и «единородный», как не имеющий второго брата.

ПОСЛАНИЕ К ЕВРЕЯМ СВЯТОГО АПОСТОЛА ПАВЛА (11:9-10, 17-23)

Верою обитал он на земле обетованной, как на чужой, и жил в шатрах с Исааком и Иаковом, сонаследниками того же обетования; ибо он ожидал города, имеющего основание, которого художник и строитель Бог.

Верою Авраам, будучи искушаем, принес в жертву Исаака и, имея обетование, принес единородного, о котором было сказано: в Исааке наречется тебе семя.

Ибо он думал, что Бог силен и из мертвых воскресить, почему и получил его в предзнаменование.

Верою в будущее Исаак благословил Иакова и Иава.

Верою Иаков, умирая, благословил каждого сына Иосифова и поклонился на верх жезла своего.

Верою Иосиф, при кончине, напоминал об исходе сынов Израильевых и завещал о костях своих.

Верою Моисей по рождении три месяца скрываем был родителями своими, ибо видели они, что дитя прекрасно, и не устрашились царского повеления.